笔者探访武警襄阳支队执勤二中队南河庙执勤点,感悟"大山六班"战士接力坚守的情怀——

"大山,我们来了!"

■王庆勇 方海洋 杨祥洪

金秋清晨,笔者随武警襄阳支队执 勤二中队轮换驻点的官兵,沿着山中小 道,驱车前往南河庙执勤点,"大山六 班"常年驻守在那里。

荆豫边地,桐柏卧野。从中队营区 到哨所约有5公里,驾驶员格外小心。 "整条道路共有43个山路弯,最窄处仅 有2米,不能有丝毫放松。"点位地处偏 远,网络信号难以覆盖,导航软件无法 使用,驾驶员主要靠经验在山间穿行。

山路蜿蜒,前往哨所轮换的几名新 兵眼中满是新奇。刚下中队的他们,还 带着些许稚嫩,不时张望着窗外风景。

随着车子绕过最后一个山路弯,哨 所映入眼帘——一座小院子,一个升旗 台,一幢小二层楼,便是点位的全部建 筑。"大山六班"的战士们,在此日夜守护 着外界通向山里的唯一关口。

车子停在哨所门口,六班班长温华 强带着全班战士列队相迎。

下车后,新兵蒙生在队列里站得笔 直,目视前方。"看到了什么?"带车干部 李政问道。蒙生目光一凝:"报告,我觉 得这里很偏僻,就像《士兵突击》里的 '草原五班'。"

"看着像,实则不同。这个单独执勤 点自中队建队以来,建制一直是六班。 当初的六班长带着大家开路架桥、涂泥 铺瓦,人人都是'许三多'。"温班长为大 家介绍着,随后指了指水泥桥旁边的一 座木桥,"这是当年大家为了方便物资补 给,齐心搭建的小木桥。我们现在走的 山路,都是他们一点一点铺平的。"

"你是山里长大的孩子吧?"温班长 看着蒙生,指了指他双手和脖子上几道 浅浅的印痕说,"这像是常年在山里生 活留下的。"蒙生点点头,看向温班长的



眼神多了一丝亲切。

简单的欢迎仪式过后,新战友们走 进哨所。刚下过雨的深山,笼罩着些许 潮气,建筑里有股淡淡的霉味。

"一楼是饭堂和厨房,二楼是宿 舍……"温班长边走边介绍。笔者看 到,各个房间虽设施有些老旧,但都 一尘不染,窗明几净。

二楼几个大水桶引起了大家的注 意。"巡逻路程远、防区范围大,每次出发 前除了携带武器装备,大家还需要装上 大量的饮用水,每人平均负重20公斤,也 算是加练体能了。"温班长告诉大家,"带 点水还有一个用处。山中风雨阴晴不 定,巡逻路上有不少战士们自己创作的 石壁描红,字体颜料很容易被侵蚀褪色, 所以我们也会定期用水拌着颜料进行补 色,也寓意着'守山精神'永不褪色。"说 到这,温班长向着窗外指了指,翠绿的树 丛中,几幅战士作品的颜色格外鲜亮。

休整片刻,大家跟着温班长一道, 再次踏访巡逻路线。

"这几个新兵,和你那时候挺像的。" 李政与温班长边走边聊,感慨着青春往事。

"我当年可没这么'愣'。"温班长沉 默一会,打开了话匣子。多年前,《士兵 突击》热播,深深影响了温班长,此后他 一心向往部队生活。那时的他就像许三 多一样,腼腆又执拗,入伍后,也遇到了 自己的"史班长"。老班长传授他执勤技 能,讲述山区常识,带着他一步步淬炼成 长,成为一名合格的守山兵。后来,他成 为六班班长,巡逻执勤事事冲在前。

巡逻路线的终点是一个山头,周边 地貌一览无余。温班长凝神望着远处一 个小红点,那便是哨所。今年是他服役 的最后一年,不久后他就要离开这里。

"很多人来了之后就不想走。"温班 长坐在一块大石头上,聊起他带过的一 个兵。去年退伍的小李,原本只打算两 年服役期满就走,却最终把5年青春留 在了这里。"小李家境不错,很有个性。 初来乍到,对这里的一切都不适应,闹 着要回中队。"温班长说,当时为这个兵 没少花心思。

"但是渐渐地,我们发现他只是有些 孩子气。在大家耐心带教下,他做饭、洗 衣、搞卫生等样样精通。"两年时间一晃 而过,令所有人没想到的是,那个曾天天 吵着要退伍的小李,竟然选择了转改警 士。小李对战友们说:"这片大山,是你 们的家,也是我的家,我舍不得这儿。"

返回途中,在离营门口不远的外墙 边上,温班长看到蒙生正搬着几块石头 往墙边堆叠。

见大家围拢过来,蒙生有些不好意 思:"报告班长,我看见墙角有个缝儿就 顺手给补了。我家里的墙也经常这样。"

蒙生干活很利索。看着他青涩又 执着的模样,温班长又想起了《士兵突 击》。多年前,他是"许三多",如今他成 了"史班长",也有了自己的"许三多"。

"我们有个传统,交接岗哨的时候, 面对'大山六班'的呼点,新来的同志要 对着大山答'到',这也预示着老兵离开 的时候到了。"温班长感慨,守山12年, 他已和这片大山血脉相融,如今也要像 老班长一样离开这片土地。

"大山,我们来了!"黄昏时分,鲜艳 的五星红旗迎风飘扬,几名新同志昂首

"大山六班!""到!"温班长声音洪 亮点名,战士们齐声应答。声音在群山 间久久回荡,既是老兵向大山告别,也 是新兵向大山问好。

左上图:点位正在进行巡逻勤务 交接。 蒋巍龙摄



身边的感动

大洋深处,幽暗静谧。深海"龙 宫",却是一派灯火通明。

"老王,在你这儿剪完头发,不光神 清气爽,连心情也敞亮了!"潜艇舱室 里,刚理完发的南部战区海军某艇员队 中士小张心情大好。

小张口中的老王,是导航班班长王 子鹏。课余时间,王子鹏兼职理发师, 经常边剪边和大家聊天,顺便了解大家 的心思或困惑,遇到要留意的问题就记 下来,后续进行关心帮扶。

"老王手艺高超,这间'龙宫'理发店 越来越热闹了!"小张起身一看,已有几名 战友在排队。这间"理发店",其实就是在 狭窄过道一个空角落放了一张凳子,既方 便大家坐着理发,也不影响人员通过。

"潜行深海,理发是大家难得的放松 时刻。"王子鹏告诉笔者,长期水下潜航, 淡水尤其珍贵,艇员往往隔上好几天才能 冲个澡,顺带洗个头。此外,舱室、战位、 更次的不同,导致大家很少碰面,排队理 发也为大家提供了难得的交流机会。

为战友服务的想法,源于多年前一 个契机。那时王子鹏刚下连,体能和专 业都有短板。为了帮他尽快提高成绩, 身边战友接力帮带:他的班长不厌其烦 答疑解惑,训练骨干为他制订针对性训 练计划,同年兵为他加油打气……没过 多久,王子鹏的体能成绩有了明显提 升,顺利通过考核。

战友的帮助让王子鹏深受感动,他 就想着也为大家做点什么。第一次参 加远航任务,他发现有的战友头发很 长,显得没精神,还有的头皮发痒,因此 萌生了为大家理发的想法。

说干就干,王子鹏购来工具,开始 自学理发。慢慢地,他的手艺从最初只 会推"三毫""五毫",到后来能根据脸 型、头型,设计出合适的发型。

随着手艺的进步,慕名而来的人越 来越多,王子鹏常牺牲休息时间为大家 服务。"大家来找我,是对我的认可。"提 起这件事,他很自豪。

一次和新兵小马的聊天,让"龙宫" 理发店多了一层温度。"班长,您是如何 适应潜艇枯燥单调生活的?"那天理发 时,小马突然开口问。

原来,首次远航的小马一时难以适 应艇内的环境,低鸣的机器声让他内心 焦虑不安。于是,王子鹏向小马讲起自 己心路历程,并教他怎么调整心态、适 应环境。理发结束,小马的发型更精 神,心里面也觉得轻快了。

从那以后,王子鹏给自己加了项 "任务":每次理发,都趁机和战友谈谈

宫

心。时间久了,老王成了大家的知心 人,不少战友会借着理发的机会,跟他 说说心里话。

二级上士小万有次排队理发一言 不发,王子鹏看在眼里。给小万理发 时,他就找话题聊天,引导小万说出了 心结。原来,此次远航前,小万的妻子 临近分娩,带着不舍与不安出海的他, 总是惦记着妻子生产是否顺利,婴儿是 否健康,照顾孩子累不累,为此吃不下 饭、睡不安稳。

老王安慰小万,告诉他:"我妻子当 时也是一个人,但她很坚强,孩子照顾 得很好。你也要对自己妻子有信心,再 说有困难组织会及时帮助的。"老王还 给小万支了个招:想家时,就给妻子、孩 子写写信,靠岸后读给她们听。

后来一天下更,王班长碰到小万在 写信,便笑着说:"记得写上我的祝福。" 两人相视一笑,小万的心结悄然解开。

大洋虽深,不及战友情深。在王班 长的影响下,不少艇员主动和他学起理 发。如今,王班长也有了"徒弟",他们 常在各舱室搭起理发点,艇员们一边等 候理发,一边聊近况、谈感悟,互相加油 打气……

第81集团军某旅瞄准实战培养素质过硬的导调员队伍——

训练场有群"铁面判官"

■孙亚东 姜正旺 章志扬



营连日志

秋高气爽,第81集团军某旅一场建 制连战术训练拉开战幕。

风沙中,一架无人机盘旋侦察,红方侦 察分队操纵手陈文杰紧盯电子屏幕,发现并 锁定关键目标,立即向指挥员汇报坐标。

不料,导调员随即指出:"锁定目标 为假目标,立即退出战斗序列!"原来,屏 幕上的目标是蓝方布设的诱饵,这一误 判导致红方关键位置暴露,遭到蓝方模 拟火力覆盖。

笔者看到,这次训练不仅判罚严格, 现场还特情险情频出。"通信节点遭电磁 压制,处置不及时""备用方案启动较慢, 延误战机"……导调员下达的一道道指 令,让官兵压力倍增、暴露不足。

"导调员必须是演训场规则的守护 者,倒逼官兵练出能打胜仗的本领!"该 旅领导告诉笔者,这群官兵眼中的"铁面 判官"专挑软肋、专设难关,是推动从严 从难训练的一支重要力量。

此前,该旅导调员数量有限、水平 参差不齐,致使训练考评标准不一,难 以全面评估战斗力水平。新大纲进一 步突出实战对抗,建设一支能力素质 过硬、敢于较真碰硬的导调员队伍成

为当务之急。

要当考场"判官",须先成为训练高 手。经过调研,该旅系统梳理了导调工 作的几类突出问题:职责不清、介入时机 不准、特情设置僵化、评判标准模糊、数 据支撑薄弱。

着眼问题,他们探索构建"培养+认 证"机制,定期组织骨干集训与考核,要 求持证才能上岗。

首批集训成员从各连懂指挥、善组 训的骨干中遴选而出。培训中,学员需 轮流担任指挥员和导调员——前者设法 突破险难,后者钻研如何精准"出题"、公 正"判卷"。角色互换,能让学员既掌握 导调尺度,又深研对手战法,在接连不断 的实战对抗中淬炼本领。

曾在比武中多次夺冠的某连二级上 士麻雪威,初入导调集训队时,一时摸不 到入门路径,设置的特情往往与实战需 求脱节。但他并未气馁,白天随教员剖 析经典作战案例,晚上就和战友反复推 演红蓝对抗导调方案。

一次实兵演习,麻雪威担任导调员 时,灵活运用所学,设置通信遭到干扰 等特情。红方官兵在他设置的重重特 情中临机应变,快速调整战术,经过艰 苦奋战才突破困局完成任务。"只有自 己先懂指挥、研透战法,才能导调出战 场真情况,逼出战友过硬本领!"麻雪威

结合导调人才培养,该旅收集汇总 各类战场新特情,建立起"特情库",摒弃 以往简单的"电台损坏""道路被毁"等简 单特情,加入电磁对抗等复杂情况,为 "铁面判官"们提供了丰富考题素材。

刚结束一场高强度对抗训练,某连 苏连长摘下头盔,汗珠顺着脸颊滑落。 训练过程中,导调员接连布设危局:电 磁干扰骤然切断通信,小股"敌人"突袭 侧翼,"敌"宣传品纷至沓来……特情接 踵而至,战场态势瞬息万变,苏连长神 经紧绷,凭借在以往战术训练中淬炼出 的应变能力,迅速研判果断决策,紧前 做好思想动员,随后带领一个排的兵力 声东击西奇袭"敌"指挥所,最终全连惊 险突围,完成战术目标。他由衷感慨: "这些'逼到绝境'的特情,是名副其实 的'磨刀石'!"

如今,一批批经过严格考核、持证上 岗的新晋导调员,正活跃在该旅战术训 练一线,倒逼官兵突破思维窠臼,在难局 险局中谋对策、出奇招。

前不久一次集训中,一级上士胡跃 斌与自己带教的导调员合力攻关,自制 靶机代替传统信号,有效还原"敌机突 袭"的场景。受训部队在近似实战条件 下接招应战,官兵们斗志昂扬灵活处置, 锤炼了打仗本领。

飞行训练。图为机务人员进行起 飞前检查。 蓝善湖摄

南部战区空军某部近日组织

关心也要讲"火候"

■第78集团军某旅某连指导员 郭 振



带兵人手记

"指导员,小李越来越不合群,就像 是个'闷葫芦',半天憋不出几句话!"近 日,新兵小李的排长愁容满面地向我诉 苦,在连队组织谈心交心活动,其他人 都很顺利,唯独在和小李谈心时遇到了

我对小李印象深刻。新兵刚下连 时,我翻看档案注意到,他受家庭环境 影响,性格较为内向,但平时训练能吃 苦。我曾担心他不能较快融入集体,便 嘱咐带兵骨干"对小李要多加关心"。

小李的排长走后,我想起来,小李 填报过自己喜欢打篮球的爱好,心里便 有了思路。

到了周末,连队组织篮球赛,我特意 安排自己与小李同队。酣战过后,看着小 李大汗淋漓,我递上一瓶水,顺势与他聊

起家常。问到他下连能否适应时,小李随 口说"没问题"。我没有追问,比赛进入下 半场,我频频给他传球,可他有几次接到 后不知所措,一度还被对方球员趁机抢 断,导致我方比分一度落后。

赛后,小李找到我说:"指导员,您 知道被'过度关心'是什么感受吗?"这 问得我有些发愣,小李摩挲着篮球上的 纹路,轻声坦言,"就像球场上您频频传 球给我,我感到压力很大。"

小李荣誉感很强,他借着吐槽我传 球的事,将自己这段时间的感受和盘托 出:"同样地,经常被班长骨干约谈,定期 还要进行心理测评,连少吃半碗饭都会 被问'是不是有烦心事',我明白大家的 好意,但我真的不想被特殊关照……"

小李的话让我很受触动。以前我 们总说"要把温暖送到战士的心坎上", 可现实却常常忽略关心的"剂量"与"火 候",过度的关心反而让小李倍感压 力。心理学中的"刺猬效应",说的就是

这种情况——过近的距离,会让彼此被 "尖刺"所伤。问题看似出在战士身上, 实则是个别带兵骨干工作机械死板,刻 意的关心看似拉近了彼此间的物理距 离,但心理距离却被一双"无形的手"推

当晚,我找到小李的排长、班长和 几名骨干,向他们反映了小李的真实感 受,建议他们改变谈心交心方式,转变 带兵理念,适当给予战士空间,用情用 心带动战士,以更自然的方式帮助他们 成长进步。

那天以后,排长不再单独找小李"开 小灶",而是自由组队训练;分配任务时, 班长一视同仁,小李由"打下手"变成"打 配合";节日会餐时,班长不再刻意给小 李夹菜……渐渐地,小李的脸上露出了 笑容,训练也更加积极,还在营里组织的 体能考核中取得个人最好成绩,被评为 "训练进步标兵",登上了连队"龙虎榜"。

(高岩泽整理)



前不久,新疆军区某团组织防化训练。

刘兴旺摄